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ПСИХОЛОГІЯ ФЕНОМЕНУ ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ 
Станіславів Н. В., магістрантка 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор  
Рівненський державний гуманітарний університет 

На сьогодні досить поширеною є думка, що проблема самотності більш актуальна для людей старших 
вікових груп. Але такі соціальні явища, як нуклеаризація сімей, підвищення рівня розлучень, деперсоналізація 
великих міст, зміцнення начал індивідуалізму впливають на збільшення масштабів самотності та розвитку її у 
молодих людей.  

У вітчизняній психології самотність як самостійна проблема аналізувалася рідко. Нечисленні публікації 
з’явилися лише в останні десятиліття. На сьогоднішній день дослідженню почуття самотності присвячено ряд робіт, 
автори яких акцентують увагу на сутності самотності, причинах її виникнення, характері вияву і впливу на людей в 
різні онтогенетичні періоди. Найбільш ґрунтовними є роботи К. Абульханової-Славської, С. Вєтрова, О. Данчева, 
О. Долгінова, С. Корчагіної, Н. Покровського, Ж. Пузанової, Г. Р.  Шагивалєєва [4,7]. Дослідження цих вчених мають 
позитивний настрій, спрямований на вирішення проблеми самотності або зміну ставлення до цього феномену. 

Так, С. Корчагіна визначає самотність як почуття, обумовлене переживанням людиною своєї несхожості на 
інших, “інакшості”, внаслідок чого виникає певний психологічний бар’єр у спілкуванні, відчуття нерозуміння і 
неприйняття себе іншими людьми. Почуття самотності часто пов’язане з усвідомленням неможливості, у всякому 
разі на конкретному етапі, мати близькі стосунки з ким-небудь. Звичайно, мова йде про відносини, засновані на 
взаємоприйняті, любові і розумінні [4]. 

У своїй роботі «Від самотності – до аномії» (1989), В. А. Садлер і Т. Б. Джонсон, пишуть, що самотність 
сприймається особистістю як гостросуб’єктивне, суто індивідуальне і часто унікальне переживання. Одна з 
найяскравіших рис самотності  це специфічне почуття повної заглибленості в самого себе. Воно не схоже на локальні 
відчуття, а переживається цілісно, абсолютно всеосяжно [6]. 

А. Демидов, розглядаючи  людське буття, говорить, що самотність не може бути прирівняною до фізичного 
стану ізольованості людини [1]. Він виділяє три форми самотності: ізоляцію, відчуження, добровільне фізичне 
усамітнення (відлюдництво). Ізоляція розглядається ним як необхідна умова відокремлення індивіда. Відчуження, як 
насильницька ізоляція або вигнання людини з товариства. Прямо протилежною за своїм психологічним значенням є 
третя форма самотності  це добровільне, фізичне усамітнення людини, її відхід від життя в суспільстві 
(відлюдництво), стан, коли самотність стає, насамперед, особистісною [1].  
 Більш детальним вивченням проблеми займалися Дж. Качоппо та У. Патрик [3]. У 2009 році ними були 
опубліковані результати десятилітнього дослідження механізму “зараження самотністю”. Дослідники кожні два роки 
опитували 4793 випробовуваних на предмет актуального переживання почуття самотності. Аналіз даних показав: 
якщо людина самотня, то шанси її близького соціального оточення відчути себе самотніми зростають. Самотні люди, 
розриваючи свої відносини з оточуючими, приводять в дію механізм провокації самотності, передаючи її своїм 
друзям, які так само скорочують свої соціальні зв’язки. Друзі самотніх людей з більшою ймовірністю (на 52%) 
відчували себе самотніми до наступного інтерв’ю, друзі друзів – на 25% частіше, а друзі їх друзів – на 15% [3]. 
 У свою чергу, Шагівалєєва Г. Р. зазначає, що самотність негативно позначається на когнітивних здібностях 
людини, її фізичному та психологічному стані, поведінці [7]. На думку Журавльової Л. П., імпліцитним базовим 
чинником суб’єктивних факторів самотності є нерозвинена емпатійність особистості. Низька емпатія заважає 
встановленню інтимно-особистісних взаємин, адекватної взаємодії та емпатійних відносин [2]. Результати 
досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених засвідчують зв’язок самотності з такими індивідуально-особистіними 
характеристиками, як більша сконцентрованість на собі, знижена увага до інших, низька соціальна активність, 
депресивні симптоми, сором’язливість, нейротизм, низька самооцінка, інтровертованість. З часом перераховані риси 
можуть стати особистісними для самотніх людей. Переживання почуття самотності також викликає низку стійких 
психофізіологічних реакцій, зокрема відчуття постійної втоми, розлади сну, млявість [5]. 

За словами Дж. Качоппо, перманентне незадоволення потреби в афіліації підвищує кров’яний тиск і 
послаблює імунну систему. Крім цього, самотні люди частіше страждають безсонням. Як виявив вчений, підвищена 
кількість гормону кортизолу, яка спостерігається у людей, що ведуть самотній спосіб життя, збільшує кров’яний тиск 
та ставить людину під загрозу серцевого нападу й епілептичного удару. У самотніх людей ризик серцевого нападу в 
три рази більший, а можливість передчасної смерті у два рази вища, ніж у соціально активних людей. “Коли з віком 
організм втрачає сили, самотність це посилює….”, – стверджує Дж. Качоппо [3]. 

В Україні близько 50% молодих людей переживають актуальне почуття самотності [5]. Але, попри об’ємну 
теоретичну розробленість, бракує матеріалу, що стосується практичної роботи в цій сфері. Така ситуація детермінує 
інтенсифікацію наукових пошуків стосовно механізмів боротьби з прогресуючим почуттям самотності. 
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